

## НУЖЕН ЭКСПЕРИМЕНТ

Бахарев В.А.

*Брестский политехнический институт*

Объединение Западных областей в единое народное хозяйство Республики Беларусь во многом разрешило как внутренние, так и внешние противоречия этих двух регионов значительно усугублявшиеся в период вынужденного разделения различными подходами политической элиты в экономической, социальной и религиозной сфере деятельности.

Но эти противоречия, теперь уже не антагонистического характера, продолжают иметь место особенно в наиболее консервативном звене - сфере экономики, в основе которой главенствующую роль продолжает играть собственность. Речь идет о том, что в западном регионе страны прослеживается большее тяготение граждан к частной форме собственности. Это связано не только с оставшимися традициями частного характера ныне живущего поколения, но и влиянием многих внешних факторов. Следует иметь ввиду и то, что такой подход характерен не только для жителей села, но и для других материальных сфер производства получивших свое развитие в послевоенный период временно, где основной кадровый потенциал составили те же жители села. Из этого следует, что в решении одних и тех же вопросов в рамках единой Беларуси следует подходить неодинаково. На данном этапе нашего развития глобальной экономической проблемой стратегического значения остается преобразование собственности. Именно с ней во многом связывается решение такой задачи, как построение социально- рыночной экономики. Рациональными шагами в этом направлении на наш взгляд, является выделение Западных областей страны в виде так называемого плацдарма для более успешного проведения широко масштабного эксперимента различных форм приватизации во всех отраслях народного хозяйства. Одновременно такой эксперимент позволит подтвердить или подкорректировать сам подход к этой проблеме через именные приватизационные чеки. До сих пор наличие их около 80% у граждан РБ, как и не нашедших им свое применение, компрометирует изначально данную линию государства. Вместе с тем, следует иметь ввиду и то обстоятельство, что первоначально проведенная приватизация оставила по своим последствиям крайне негативное отношение к ней. И дело здесь не только в том, что наиболее рентабельные объекты собственности оказались в своем большинстве в руках административно- управленческих кадров республики, сколько в отстранении от участия в ней организованных в соответствующие формы трудовых коллективов, способных оказывать свое влияние на весь ход этого процесса. Таким образом, уже накопленный определенный опыт, как с положительными, так и негативными его сторонами, но опыт в своей стране, может быть продуктивно использован в ходе очередного этапа совершенствования социально-экономических отношений. Еще раз следует здесь подчеркнуть, что глобальные подходы в решении данного вопроса неприемлемы. Только постепенность, через эксперимент

позволит более рационально использовать ограниченные материально-финансовые ресурсы страны. Без материально-технической базы, на голом энтузиазме данный процесс затянется на длительный срок и еще более усугубит положение дел в экономике. Одновременно породит противоречивые тенденции среди различных слоев населения в понимании и поддержке экономической политики государства.

Не менее важное значение здесь приобретает и международный аспект. Усиление международной экономической интеграции должно втягивать в свою орбиту и нашу страну. Именно в частном иностранном капитале, а не только в государственном данный процесс нуждается больше всего, а для этого также надо создавать условия. В числе других условий для успешного проведения эксперимента следует учитывать более высокий потенциал трудовых ресурсов в Западных регионах страны и большую их готовность к рыночным реформам по сравнению с восточными областями.

Ссылки отдельных экономистов на отсутствие средств у населения бездоказательны. Видимо, следовало бы вначале обратить внимание на рациональное использование именных приватизационных чеков, дивиденды которых явятся лучшей рекламой для привлечения уже других средств населения, находящихся в различных формах сбережения. Определять же финансовые возможности населения только по накоплению средств в государственном и коммерческих банках было бы ошибкой. Что же касается кризиса экономики на данном этапе развития страны, то он при определенных условиях может сыграть в ходе приватизации даже положительную роль.

## **ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РБ**

Коломийцева О.В.

*Брестский политехнический институт*

Среди ведущих признаков предпринимательства (далее П.) выделяются следующие: владение капиталом, соединение и комбинирование факторов производства, направленность на получение прибыли, экономическая свобода и самостоятельность, принятие риска, инициативность и творчество, способность преодолевать сопротивление среды, готовность к конкуренции.

Главной особенностью П. в РБ является его молодость, отсутствие исторических и семейных традиций, отсюда - значительное сопротивление среды, неприязнь и общества, и даже государства.

Другая важная особенность белорусского П. - концентрация в торгово-коммерческой сфере (до 94%), а не в производстве из-за отсутствия оборотных средств и свободного капитала, длительного срока оборота средств, низкой прибыльности при высокой капиталоемкости, проблем с МТО и организацией, отсутствия четкой нормативной базы.

Экономическая нестабильность в обществе проецируется и в сферу П. И не позволяет предпринимателям чувствовать себя уверенно, вынуждает жить сегодняшним днем.